

МИНПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«Волгоградский государственный социально-педагогический
университет»
(ФГБОУ ВО «ВГСПУ»)

Кафедра технологии, экономики образования и сервиса



Программа вступительного экзамена по специальной дисциплине
«Региональная и отраслевая экономика»

для приема на обучение по программам подготовки
научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре
по научной специальности
5.2.3. Региональная и отраслевая экономика

Волгоград

2023

Содержание

1. Общие положения	4
1.1. Процедура вступительного испытания	4
1.2. Критерии оценки результатов вступительного испытания	6
2.1. Темы для подготовки к вступительному испытанию	9
5.2.3. Региональная и отраслевая экономика	
3. Вопросы вступительного испытания по специальной дисциплине	21
4. Учебно-методическое и информационное обеспечение вступительного испытания по специальной дисциплине	27

1. Общие положения

Программа вступительного испытания по специальной дисциплине для поступающих в аспирантуру сформирована на основе федеральных государственных образовательных стандартов высшего образования по программам специалитета и (или) программам магистратуры.

Программа вступительного испытания по специальной дисциплине в аспирантуру составлена по научной специальности в рамках группы научных специальностей

в соответствии с утверждённой номенклатурой научных специальностей (приказ Минобрнауки России от 24 февраля 2021 года № 118 «Об утверждении номенклатуры научных специальностей, по которым присуждаются учёные степени и внесении изменения в Положение о совете по защите диссертаций на соискание учёной степени кандидата наук, на соискание учёной степени доктора наук, утверждённое приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 10 ноября 2017г. N 1093»).

1.1. Процедура вступительного испытания

Целью вступительного испытания по специальной дисциплине является оценка уровня знаний поступающих в аспирантуру и определения их достаточности для осуществления научной (научно-исследовательской) деятельности по выбранной научной специальности в рамках группы научных специальностей и последующего конкурсного отбора для зачисления на обучение по программам подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре.

Вступительное испытание по специальной дисциплине включает теоретические и практические значимые вопросы по базовым дисциплинам общепрофессиональной специальной подготовки специалистов и магистров.

Вступительное испытание проводится экзаменационными комиссиями по билетам в устной форме, на русском языке.

Билет состоит из трех вопросов в соответствии с направленностью(профилем) будущей диссертации, время для подготовки к ответу – 60 минут.

Поступающий выбирает для подготовки к вступительному испытанию одно из 14 приложений настоящей программы, соответствующее направленности (профилю) будущей диссертации.

Для подготовки ответа поступающие используют экзаменационные листы.

Каждый вопрос предполагает развернутый ответ по теоретической проблеме: изложение содержания вопроса во всех аспектах, с указанием на проблемный характер вопроса в целом и по каждой его части; формулирование и оценивание имеющихся в литературе точек зрения поданному вопросу.

Поступающему в аспирантуру следует дать полный, правильный ответ, полно и правильно указать и определить все признаки, основания, элементы, стадии развития явления, процесса, события, процедуры, задачи и их возможные последствия, полно и правильно использовать фамилии авторов и названия их работ, избегая неточностей и ошибок.

Ответы поступающего должны быть представлены в виде грамотного изложения, связного текста, позволяющего проследить логику рассуждений, лежащих в основе сделанных выводов.

Неточность понимается как использование специального термина в ограничительном или расширительном смысле, как описание содержания признака вместо его наименования, как избыточное указание на признаки, не относящиеся к характеризующему объекту.

Грубая ошибка понимается как неправильное использование специальных терминов, как неправильное указание признаков характеризуемого объекта, как неправильное описание их содержания, как не соответствие аргументации заданию, фактологические ошибки.

Ответ, представляющий собой бессвязный набор определений и иных положений, рассматривается как неверный.

Члены экзаменационной комиссии имеют право задать поступающему дополнительные вопросы.

Вступительное испытание оформляется протоколом, в котором фиксируются вопросы экзаменаторов к поступающему. На каждого поступающего ведётся отдельный протокол.

1.2. Критерии оценки результатов вступительного испытания

Уровень знаний поступающего по специальной дисциплине оценивается экзаменационной комиссией по десятибалльной системе. Балльная система оценки включает следующие параметрические уровни знаний и соответствующие им оценки и баллы.

Шкала оценивания и минимальное количество баллов по итогам вступительного испытания по специальной дисциплине

Наименование дисциплины	Шкала оценивания
Специальная дисциплина (100 балльная шкала)	Отлично - (91-100 баллов) Хорошо (76-90 баллов) Удовлетворительно (61-75 баллов) Неудовлетворительно (1-60 баллов)

Формирование балльной оценки вступительного испытания по специальной дисциплине (критерии оценки)

Критерии оценки	Описание
98-100	Ответ глубокий, полный и правильный. Поступающий: <ul style="list-style-type: none">• точно использует научную терминологию, стилистически грамотно, логически правильно излагает ответ на вопросы;• проявил углублённые знания по существу вопроса, изложенного в билете;• полно и глубоко усвоил положения основной и дополнительной литературы, рекомендованной программой вступительного испытания;• способен обобщить материал, сделать собственные обоснованные выводы, выразить свое мнение, привести иллюстрирующие примеры

90-97	<p>Ответ полный и правильный. Поступающий:</p> <ul style="list-style-type: none"> • использует научную терминологию, стилистически грамотно, логически правильно излагает ответ на вопросы; • проявил отличные знания по существу вопроса, изложенного в билете; • полно усвоил положения основной и дополнительной литературы, рекомендованной программой вступительного испытания; • способен представить некоторые обобщения материала, сделать собственные выводы, привести иллюстрирующие примеры
85-89	<p>Ответ полный и правильный в рамках вопросов билета. Поступающий:</p> <ul style="list-style-type: none"> • использует научную терминологию, логически правильно излагает ответ на вопросы; • проявил отличные знания по существу вопроса, изложенного в билете; • достаточно полно усвоил положения основной и дополнительной литературы, рекомендованной программой вступительного испытания; • способен представить некоторые обобщения материала, выразить свое мнение, привести иллюстрирующие примеры
80-84	<p>Ответ правильный, но недостаточно полный. Поступающий:</p> <ul style="list-style-type: none"> • использует научную терминологию, правильно излагает ответ на вопросы; • проявил хорошие знания по существу вопроса, изложенного в билете; • усвоил положения основной и дополнительной литературы, рекомендованной программой вступительного испытания; • способен представить некоторые обобщения материала, сделать выводы.
76-79	<p>Ответ правильный, но неполный. Поступающий:</p> <ul style="list-style-type: none"> • использует научную терминологию, в основном правильно излагает ответ на вопросы; • проявил хорошие знания по существу вопроса, изложенного в билете; • усвоил положения основной и части дополнительной литературы, рекомендованной программой вступительного испытания; • способен представить некоторые обобщения материала, сделать отдельные выводы.
68-75	<p>Ответ правильный в основных моментах. Поступающий:</p> <ul style="list-style-type: none"> • использует фрагментарно научную терминологию, допускает ошибки в деталях при ответе на вопросы; • проявил недостаточно хорошие знания по существу вопроса, изложенного в билете; • усвоил положения основной литературы, рекомендованной программой вступительного испытания; • способен представить некоторые обобщения материала
61-67	<p>Ответ правильный в основных моментах. Поступающий:</p> <ul style="list-style-type: none"> • использует фрагментарно научную терминологию, допускает ошибки при ответе на вопросы; • проявил удовлетворительные знания по существу вопроса, изложенного в билете; • усвоил некоторые положения основной литературы, рекомендованной программой вступительного испытания; • способен представить некоторые обобщения материала

45-60	<p>В ответе имеются существенные ошибки. Поступающий:</p> <ul style="list-style-type: none"> • не использует научную терминологию, допускает ошибки при ответе на вопросы; • проявил неудовлетворительные знания по существу вопроса, изложенного в билете; • плохо усвоил положения основной литературы, рекомендованной программой вступительного испытания; • не способен представить обобщения материала и сделать выводы.
30-44	<p>Ответ полностью не соответствует предъявляемым требованиям. Поступающий:</p> <ul style="list-style-type: none"> • ответы частично или полностью не соответствуют вопросам билета; • проявил неудовлетворительные знания по существу вопроса, изложенного в билете; • не усвоил положения основной литературы, рекомендованной программой вступительного испытания; • не способен представить обобщения материала и сделать выводы.
1-29	<p>Поступающий:</p> <ul style="list-style-type: none"> • ответы полностью не соответствуют вопросам билета; • отказ от ответа

2.1 Темы для подготовки к вступительному испытанию по научной специальности: 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика

В основу программы положены следующие дисциплины: региональная экономика, размещение производительных сил, пространственная экономика, территориальное планирование, стратегия регионального развития, государственное регулирование, экономика городов и агломераций, экономическая безопасность региона.

Содержание вступительного испытания.

2.1.1 Концептуальные основы региональной экономики

Тема 1. Теоретические основы региональной экономики

Предмет, методы и задачи региональной экономики. Методологическая основа курса. Региональная экономика как наука.

Региональные исследования в трудах зарубежных экономистов.

Региональные исследования в трудах российских ученых.

Основные направления региональной политики государства в период перехода к рыночной экономике. Значение и содержание региональной политики.

Региональный аспект национальной безопасности.

Методы проведения региональной политики и формирование рыночных структур в регионах. Региональные программы экономического и социального развития. Методы экономического обоснования территориальной организации народного хозяйства. Определение эффективности развития производства. Экономическая оценка потенциала регионов – природно-ресурсного, экономического и научного. Определение эффективности развития производства. Приоритетность развития и размещения отраслей в регионе. Концепция развития и размещения производства в регионе. Её составные части.

Тема 2. Научные основы региональной экономики

Формирование региональной науки. Структура теорий региональной

экономики. Этапы развития теоретических основ региональной экономики.

Анализ зарубежного опыта региональных исследований. Вопросы теории размещения производительных сил и территориальной организации производства в условиях рыночной экономики в работах Й. Тюнена, А. Вебера, В. Кристаллера, А. Леша, У. Изарда, М. Портера, Э. Хекшера, Б. Олина и других ученых.

Этапы развития отечественных региональных исследований: практические территориально-экономические исследования; зарождение и развитие региональной экономики при плановой хозяйстве; работы СОПСа, план ГОЭЛРО, исследования Н.Н. Баранского, Н.Н. Колосовского, П.М. Алампиева, Н.Н. Некрасова, А.Г. Гранберга и других.

Современные направления развития теорий региональной экономики: новые парадигмы и концепции региона; размещение деятельности; пространственная организация экономики; межрегиональные взаимодействия. Теории Т. Хагерстранда, Ф. Перу, М.К. Бандмана, С.С. Артоболевского и других.

Тема 3. Методы регионального анализа

Аналитический инструментарий региональных исследований. Индикаторы состояния и развития экономики региона. Комплекс макроэкономических показателей в сфере производства, финансовой и социальной сферах. Оценочные показатели социально-экономического развития регионов: обобщающие и частные.

Направления анализа региона: открытость его экономики, отраслевая структура хозяйства, территориальная структура производства. Основные подходы для определения характеристики региональных уровней благосостояния населения.

Моделирование региональной экономики. Классификация моделей, применяемых в региональной экономике. Особенности использования моделей в странах с разным социально-экономическим устройством.

Тема 4. Кластеры как инструмент регионального анализа

Кластеризация как форма территориальной организации рыночной

экономики. Теория кластеров М. Портера. Детерминанты «ромба конкурентных преимуществ». Схема выявления и оценки возможностей развития кластеризации в экономике. Кластерная политика как государственная политика, повышающая конкурентоспособность страны через стимулирование промышленных и региональных кластеров. Виды кластерной политики: каталитическая, поддерживающая, директивная, интервенционистская.

Региональный кластер и критерии его формирования. Параметры различий региональных кластеров. Особенности развития «идеального» регионального кластера.

Теория территориально-производственных комплексов (ТПК). Типы ТПК. Программно-целевые ТПК и проблемы их управления. Возможности использования методов кластеризации и формирования ТПК для повышения конкурентоспособности российской экономики.

Тема 5. Региональная политика в условиях российского федерализма

Региональная политика государства, ее цели и задачи. Основные типы государственной региональной политики: патерналистская, конкурентная и смешанная и их важнейшие принципы.

Объект региональной политики, понятие «региональная ситуация» и «региональная проблема». Объективное неравенство условий развития регионов России. Принципы региональной политики. Федерализм как сложный социально-политический феномен. Особенности российского федерализма.

Зарубежный опыт проведения региональной политики. Периодизация региональной политики в развитых странах Запада. Основные направления

региональной политики. Развитие депрессивных и слаборазвитых территорий. Децентрализация крупнейших промышленных агломераций и мегаполисов.

Формы, методы и средства реализации региональной политики. Возможность использования зарубежного опыта (ЕС, Канады, Индии) в России. Административные и экономические методы регулирования

регионального развития.

Тема 6. Государственное регулирование регионального развития и его инструменты

Система инструментов регулирования регионального развития и ее элементы. Критерии государственного регулирования регионального развития.

Система инструментов государственного регулирования экономического развития региона ориентирующего характера. Генеральная схема развития и размещения производительных сил, ее структура и задачи. Прогноз социально-экономического развития региона, состав и виды. Стратегический план развития региона, целевая установка и этапы разработки. Индикативное планирование регионального развития.

Система инструментов активного воздействия государства на экономическое развитие региона. Программирование регионального развития. Программа как инструмент региональной политики. Целевые программы. Разработка и реализация бюджета региона. Основы финансового развития территорий. Бюджетно-налоговая система государства. Бюджетный федерализм.

Тема 7. Типологизация регионов

Основные подходы к построению региональных типологий. Типологизация регионов по главным проблемам регионального развития: экономическим, геополитическим, этническим, экологическим.

Проблемные регионы и их качественные признаки. Основные подходы к проблемному районированию: кризисные, отсталые, депрессивные, приграничные регионы. Функции государственной границы и ее воздействие на региональное развитие.

Рыночные типы регионов. Группировки регионов по рыночному положению и привлекательности предпринимательского климата. Особые экономические зоны.

2.1.2 Региональная система России

Тема 1. Государственно-территориальное устройство России

Государственное устройство и административно-территориальное деление страны. Основные этапы и иерархические уровни административно-территориального деления. Межрегиональный диспаритет и его объективные причины. Принципы административно-территориального устройства и его особенности.

Существующая пространственная структуризация территории. Полисубъектность РФ и актуальность реконструкции административно-территориального устройства страны с экономической и организационной точек зрения.

Соотношение государства с национальной административно-территориальной системой. Модели федерализма в разных странах мира. Основные положения российского федерализма.

Проблемы реконструкции государственно-территориального устройства России. Объединение регионов. Территориально-организационная структура и управляемость общественного развития. Роль национального фактора в территориальном устройстве России.

Тема 2. Экономическое районирование России

Понятие экономического района, его главные признаки, районообразующие факторы. Экономическое районирование и его разновидности. Теоретические основы экономического районирования в трудах российских и зарубежных ученых.

Важнейшие принципы экономического районирования. Дифференциация территориально-экономических образований: районы и зоны. Методы районирования.

Система экономических районов. Существующая трех-звенная таксономия экономических районов. Крупные экономические районы, их особенности и проблемы. Территориально-производственные комплексы.

Необходимость изменения сетки экономических районов на

современном этапе хозяйственного развития. Варианты новогоэкономического районирования и их характеристика.

Тема 3. Экономические зоны и их функции

Территориальная структура экономики: основные формы и особенности. Территориальная организация производительных сил и ее проявления.

Европейская и Восточная экономические зоны и рационализация хозяйственных пропорций между ними. Влияние Европейской зоны и восточных районов на экономическое развитие России. Укрупнённые экономические районы и особенности их развития. Зона «особых интересов» России – районы Европейского ядра и Южно-Сибирской полосы и направления их перспективного развития.

Зона Севера, ее геополитическое и геоэкономическое значение. Принципы и методы государственного регулирования его социально-экономического развития. Общая концепция развития производительных сил Севера.

2.1.3 Территориальная организация народного хозяйства России

Территориальное разделение труда – основа формирования экономики регионов. Главные признаки региона, районообразующие факторы.

Российская наука об экономическом районировании. Теория и практика экономического районирования. Принципиальные отличия российской методологии экономического районирования от западной. Экономическое районирование как научный метод территориальной организации народного хозяйства. Проблемы районирования на современном этапе.

Районная планировка как система планировочных требований, осуществляемых в целях оптимального размещения всех видов производственной деятельности на территории региона. Значение районной планировки, характер планировочных требований. Основные виды районной планировки, планировка промышленных районов и узлов, сельскохозяйственных районов, курортных зон.

Регион как часть системы единого народнохозяйственного комплекса России. Зональные группировки экономических районов. Характеристика особенностей их развития. Место района в межрайонном территориальном разделении общественного труда. Оценка региональных особенностей развития и ресурсного потенциала. Эффективность территориального сочетания природных ресурсов. Экономические условия развития района – динамика численности населения и трудовых ресурсов. Особенности размещения населения и использования трудового потенциала. Анализ использования основных производственных фондов народного хозяйства района. Их структура. Транспортные условия. Научно-техническая база и региональные особенности использования достижений научно-технического прогресса.

Территориальная структура хозяйства района (региона). Проблемы территориальной организации хозяйства. Анализ пропорций между специализирующими и обслуживающими отраслями. Обоснование эффективности развития специализирующих и обслуживающих отраслей. Относительная и абсолютная эффективность развития производительных сил района (региона).

Обоснование рациональных межрайонных связей по важнейшим видам продукции. Оценка эффективности внутрирайонных связей.

2.1.4 Экономика макрорегионов

Тема 1. Федеральный округ как центральное звено государственного управления и региональной политики

Макрорегион: понятие и функции. Его роль в решении геополитических и геостратегических интересов страны. Проблемы макрорегионального развития страны: накопленные, географические, новые.

Миссия федерального округа и его отличие от экономического района. Роль государства в установлении баланса отношений между центром и регионами. Правовые основы управления макрорегионами на федеральном уровне.

Функции представителя президента в решении задач определенных территорий.

Тема 2. Центральный федеральный округ (ЦФО)

Значение экономики Центра для России. Роль Московского региона. Пространственный потенциал округа и его особенности. Природно-ресурсный потенциал. Производственная и научно-техническая база. Население и трудовые ресурсы.

Территориально-хозяйственный комплекс ЦФО. Современное состояние экономики и социальное положение. Специализирующие отрасли промышленности и сельского хозяйства. Транспорт и экономические связи. Другие профилирующие отрасли экономики. Внешние экономические связи макрорегиона. Внутренние территориальные различия.

Тема 3. Северо-Западный федеральный округ (СЗФО)

Место СЗФО в общероссийском разделении труда. Изменение его роли в новых геополитических условиях. Российский эксклав и его стратегическое значение для РФ. Ресурсные предпосылки развития. Население и материально-техническая база.

Структура хозяйства и его ведущие отраслевые комплексы. Промышленность, особенности развития и размещения добывающих и обрабатывающих отраслей. Транспортная инфраструктура и экономические связи. Развитие отраслей непроемственной сферы. Внешнеэкономические связи. Внутритерриториальные различия.

Экономическая и социальная обстановка в регионе. Усиление внутрирегиональной дифференциации пространства. Экологическая ситуация. Основные направления отраслевого и территориального развития СЗФО.

Тема 4. Южный федеральный округ (ЮФО)

Особенности геополитического положения ЮФО. Место в экономике страны. Важнейшие составляющие природно-ресурсного потенциала. Специфика демографических и этнических процессов в рамках ЮФО.

Уровень занятости населения.

Специализация хозяйства и его территориальная структура. Ведущие межотраслевые комплексы. Агропромышленный комплекс. Транспорт и экономические связи. Курортно-рекреационный комплекс макрорегиона. Внутренние территориальные различия.

Уровень социально-экономического развития, наиболее острые проблемы в регионах округа и пути их преодоления. Основные направления отраслевого и территориального развития.

Тема 5. Северо-Кавказский федеральный округ (СКФО)

Причины выделения нового округа, его геостратегическое и геополитическое положение. Проблемы развития экономики Северного Кавказа.

Ресурсный потенциал и особенности его территориального распределения. Специфика этно-демографических процессов в округе. Ситуация в сфере занятости населения.

Условия развития хозяйства – выраженная доминанта этноэкономики.

Отрасли специализации хозяйства и их пространственная организация.

Дифференциация экономического пространства округа: относительно развитый север, депрессивный восток и проблемный запад.

Тема 6. Приволжский федеральный округ (ПФО)

Место ПФО в экономике страны. Важнейшие предпосылки развития. Выгоды пространственного положения. Природно-ресурсный потенциал, его состав и размещение. Река Волга – экономический стержень региона.

Макрокомплекс хозяйства. Структура промышленности, отрасли специализации и территориальные отличия. Главные отрасли сельского хозяйства. Обслуживающий сектор хозяйства. Транспорт и экономические связи. Социально-экономическая «полярность» в макрорегионе.

Региональный уровень экономического и социального развития. Приоритеты отраслевого и территориального развития. Задачи и проблемы

развития передовых отраслей. Комплексная национальная программа «Возрождение Волги».

Тема 7. Уральский федеральный округ (УФО)

Урал в экономике и ресурсах России. Индустриальная мощь Урала и его роль в общероссийском разделении труда. Исторические предпосылки формирования индустрии. Природно-ресурсный потенциал. Население и трудовые ресурсы. Научная и производственно-техническая база.

Макрокомплекс промышленности. Базовые и ведущие отрасли специализации, их территориальная структура. Сельское хозяйство. Производственная инфраструктура и экономические связи. Внешнеэкономические связи. Внутренняя дифференциация территории. Экологическая ситуация в макрорегионе.

Задачи и перспективы развития важнейших промышленных и инфраструктурных комплексов. Пути экологического оздоровления. Основные социально-экономические проблемы.

Тема 8. Сибирский федеральный округ (СФО)

Географическое положение и роль в экономике страны. Ресурсный потенциал и его значение для России. Природные, трудовые и производственно-технические ресурсы. Уникальные экосистемы.

Производственная структура промышленного комплекса, его региональная специализация. Важнейшие профилирующие отрасли промышленности. Различия территориальной промышленной структуры. Агропромышленный комплекс. Транспорт и связь. Внутрорегиональные различия.

Определение целей и приоритетов развития макрорегиона. Условия, затрудняющие проведение структурных преобразований. Основные направления отраслевого и территориального развития. Федеральные целевые программы. Проекты Освоения Нижнего Приангарья и Прибайкалья.

Тема 9. Дальневосточный федеральный округ (ДВФО)

Отличительные особенности Дальневосточного макрорегиона. Его роль в экономическом пространстве страны. Геополитическое значение региона. Предпосылки формирования хозяйственного комплекса ДВФО.

Основные тенденции развития экономики Дальневосточного округа. Анализ ведущих отраслей экономики. Сложившаяся территориальная организация производительных сил.

Миссии, цели и задачи Дальнего Востока России на стратегическую перспективу. Стратегический SWOT-анализ Дальнего Востока. Ключевые проекты, нацеленные на реализацию стратегии. Восстановление статуса России как ведущей мировой рыбодобывающей державы.

2.1.5 Внешние экономические связи России и их влияние на региональную экономику

Внешние экономические связи как одно из важнейших средств экономики общественного труда. Формы связей. Структура экспорта и импорта России, тенденции их роста. Товарная и торговая структура внешнеэкономических связей России. Эффективность создания совместных предприятий и организаций на территории России. Вопросы улучшения структуры торговли, развитие взаимовыгодных экономических и научно-технических связей. Привлечение иностранных инвестиций в Россию.

2.1.6 Стратегия регионального развития

Реализация государственной доктрины через стратегию регионального развития. Главные цели и задачи стратегии территориального развития. Единое экономическое пространство и политическая целостность страны. Оптимальная региональная специализация и комплексность развития экономики регионов. Эффективность социального и экономического развития.

Долгосрочные цели развития страны и стратегия развития. Государственные документы, отражающие доктрину регионального развития Российской Федерации. Основные цели и задачи Концепции регионального

развития, механизмы и мероприятия ее реализации. Взаимосвязь социально-экономической политики государства и регионального развития. Эффективность современной региональной экономической политики. Стратегическое планирование и региональный маркетинг.

Стратегия развития и дифференциация регионов. Стратегическое планирование. Качество региональных стратегий и программ. Нормативно-правовые требования федерального уровня. Организация разработки стратегий на региональном уровне. Методология анализа стратегий регионального развития.

Стратегии социально-экономического развития федеральных округов. Основные цели и задачи. Отличительные особенности стратегий развития регионов и федеральных округов.

3. Вопросы вступительного испытания по специальной дисциплине

1. Региональная экономика как наука; объект и предмет исследования. Понятие «регион» и основные подходы к его определению.
2. Формирование региональной науки. Структура теорий региональной экономики. Этапы развития теоретических основ региональной экономики.
3. Роль пространственного фактора в формировании рыночной экономики в России.
4. Теория размещения производительных сил в работах Й. Тюнена, А. Вебера, В. Кристаллера. Современные теории региональной экономики и их характеристика.
5. Этапы развития российских региональных исследований (работы СОПСа, Н.Н. Баранского, Н.Н. Колосовского, Н.Н. Некрасова и др.). Современные теории региональной экономики и их характеристика.
6. Кластеризация как форма территориальной организации рыночной экономики.
7. Теория кластеров М. Портера. Региональный кластер и критерии его формирования.
8. Теория территориально-производственных комплексов (ТПК). Типы ТПК и проблемы их управления.
9. Формы территориальной организации промышленности
10. Особенности отраслевой и территориальной организации цветной металлургии
11. Отраслевая структура АПК
12. Сельское хозяйство как ядро агропромышленного комплекса. Современное состояние отрасли.
13. Роль транспорта и крупных городов в формировании единого экономического пространства.
14. Транспортный комплекс России и факторы, влияющие на него.
15. Современная демографическая ситуация в России

16. Проблемы территориальной организации хозяйства.
Анализ пропорций между специализирующими и обслуживающими отраслями
17. Государственная региональная политика: цели, задачи и принципы.
«Новая» региональная политика. Формы, методы и средства реализации региональной политики.
18. Федерализм как сложный социально-политический феномен. Особенности российского федерализма.
19. Региональная политика: этапы и основные направления, зарубежный опыт реализации.
20. Формы, методы и средства реализации региональной политики.
21. Административные и экономические методы регулирования регионального развития.
22. Государственное регулирование экономического развития региона.-
Стратегия пространственного развития Российской Федерации.
23. Инструменты активного воздействия государства на экономическое развитие региона. Программы регионального развития.
24. Стратегия регионального развития: основные механизмы и инструменты реализации.
25. Процессы урбанизации в Российской Федерации. Города-миллионеры и особенности их развития
26. Межбюджетные отношения в федеративном государстве и факторы их определяющие. Концепция реформирования межбюджетных отношений в России.
27. Государственное устройство и административно-территориальное деление страны: основные этапы, уровни и принципы.
28. Межрегиональный диспаритет и его объективные причины.
29. Региональная дифференциация социально-экономического развития и ее объективные причины.
30. Специализация, кооперирование и комбинирование производства

31. Трудовой потенциал страны и направления его использования
32. Экономические условия развития района - динамика численности населения и трудовых ресурсов. Особенности размещения населения и использования трудового потенциала
33. Общие черты и особенности социально-экономического развития проблемных регионов
34. Экономическое районирование как метод территориальных исследований. Недостатки действующей системы экономического районирования и пути ее преобразования.
35. Проблемное районирование. Виды проблемных районов и их характеристика.
36. Федеральный округ как центральное звено государственного управления и региональной политики.
37. Социально-экономическая характеристика Западной экономической зоны.
38. Восточная экономическая зона и особенности ее развития.
39. Зона Севера, ее геополитическое и геоэкономическое значение. Общая концепция развития производительных сил Севера.
40. Центральный федеральный округ и его значение для экономики России. Хозяйственный комплекс ЦФО и его внутренние различия.
41. Северо-Западный федеральный округ и его место в территориальном разделении труда. Структура хозяйства и ведущие отраслевые комплексы. Усиление внутрирегиональной дифференциации пространства.
42. Южный федеральный округ и его место в экономике страны. Специализация хозяйства и территориальная структура. Воссоединение Крыма с Россией. Геополитическое значение Крыма.
43. Северо-Кавказский федеральный округ, особенности геополитического положения. Специфика демографических и этнических процессов. Проблемы социально-экономического развития национальных образований макрорегиона.

44. Приволжский федеральный округ, место в экономике России. Макрокомплекс хозяйства ПФО. Отрасли специализации и территориальные различия.

45. Уральский федеральный округ. Индустриальная мощь Урала и его роль в общероссийском разделении труда. Базовые и ведущие отрасли специализации хозяйства, их территориальная структура.

46. Сибирский федеральный округ и его значение для экономики страны. Ресурсный потенциал и промышленный комплекс. Важнейшие профилирующие отрасли промышленности.

47. Дальневосточный федеральный округ, его роль в экономическом пространстве страны. Предпосылки формирования хозяйственного комплекса. Сложившаяся территориальная организация производительных сил и стратегия их дальнейшего развития.

48. Административные и экономические методы управления развитием региона, требования к обеспечению их эффективности.

49. Государственные программы и проекты, механизмы их формирования, реализации и оценки исполнения.

50. Документы стратегического планирования, разрабатываемые в рамках планирования и программирования на уровне субъекта Российской Федерации согласно гл. 10 ФЗ-172 от 28 июня 2014 г. "О стратегическом планировании в Российской Федерации".

51. Документы стратегического планирования, разрабатываемые в рамках целеполагания по отраслевому и территориальному принципу на федеральном уровне согласно гл.5. ФЗ-172 от 28 июня 2014 г. "О стратегическом планировании в Российской Федерации".

52. Документы стратегического планирования, разрабатываемые в рамках целеполагания на уровне субъекта Российской Федерации согласно гл. 8 ФЗ-172 от 28 июня 2014 г. "О стратегическом планировании в Российской Федерации".

53. Документы стратегического планирования, разрабатываемые в

рамках прогнозирования на уровне субъекта Российской Федерации гл. 9 ФЗ-172 от 28 июня 2014 г. "О стратегическом планировании в Российской Федерации".

54. Задачи государственной региональной политики по обеспечению территориальной целостности России.

55. Значение деятельности некоммерческих организаций для развития территории субъектов Российской Федерации.

56. Инструменты и методы выравнивания социально-экономических диспропорций регионов.

57. Конституционно-правовые основы и особенности региональной политики в условиях российского федерализма.

58. Концепция экономической безопасности территориального пространства Российской Федерации.

59. Критерии и показатели эффективности государственной региональной политики.

60. Механизмы государственного регулирования внутренней и внешней миграции в Указе Президента РФ № 13 от 16 января 2017 г.

61. Направления и содержание государственной поддержки депрессивных регионов.

62. Общие принципы организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов федерации

63. Органы, полномочия и задачи территориального общественного самоуправления в ст.ст.27-27.1 ФЗ-131 от 06.10.2003 г. "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации".

64. Основные тенденции пространственного развития Российской Федерации.

65. Принципы территориальной организации местного самоуправления в ст.ст. 10-13.2 ФЗ-131 от 06.10.2003 г. "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации".

66. Региональные налоги как инструмент территориального развития.

67. Региональный экономический интерес и его персонификация.
68. Состав и содержание направлений развития приоритетных территорий согласно Постановлению Правительства РФ от 29.12.2016 N 1532 (ред. от 29.03.2019) "Об утверждении государственной программы Российской Федерации "Реализация государственной национальной политики"
69. Стратегии и механизмы взаимодействия государства и бизнеса в регионе.
70. Стратегии социально-экономического развития макрорегионов согласно ст.21 ФЗ-172 от 28 июня 2014 г. "О стратегическом планировании в Российской Федерации".
71. Стратегическое планирование на уровне муниципального образования согласно гл. 11 ФЗ- 172 от 28 июня 2014 г. "О стратегическом планировании в Российской Федерации".
72. Структура и функции органов управления экономикой региона.
73. Субъекты регионального управления и их интересы.
74. Субъекты, объекты и особенности целеполагания в системе стратегического управления развитием региона.
75. Сущность регионального управления и направления повышения его результативности.
76. Территориальное планирование как часть системы регионального управления. Система документов территориального планирования.
77. Территориальные особенности организации местного самоуправления в ст.ст.79-82.5 ФЗ-131 от 06.10.2003 г. "Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации".
78. Характеристика патерналистской, конкурентной и смешанной типов государственной региональной политики.

4. Учебно-методическое и информационное обеспечение вступительного испытания по специальной дисциплине

Базовая литература

1. Региональная экономика : учебник : [гриф УМО] / Общ.ред. В. И. Гришин, Г. Ю. Гагарина. – М.: КноРус, 2018. – 457 с.: ил. – (Бакалавриат и магистратура). – На обл.: Рос. экон. ун-т им. Г. В. Плеханова. – ISBN 978-5-406-06223-4: 913.00.

Основная литература

1. Селищева, Т. А. Региональная экономика: учебник / Т.А. Селищева. — Москва: ИНФРА-М, 2022. — 469 с. — (Высшее образование:

Бакалавриат). - ISBN 978-5-16-010677-9. - Текст: электронный. - URL: <https://znanium.com/catalog/product/1846296>

2. Буров, М. П. Региональная экономика и управление территориальным развитием: учебник для магистров / М. П. Буров. — 2-е изд. — Москва: Издательско-торговая корпорация «Дашков и К°», 2019. —

446 с. - ISBN 978-5-394-03303-2. - Текст: электронный. - URL: <https://znanium.com/catalog/product/1091145>

3. Фетисов, Г. Г. Региональная экономика и управление: учебник / Г.Г. Фетисов, В.П. Орешин. — Москва: ИНФРА-М, 2022. — 416 с. — (Высшее образование: Бакалавриат). - ISBN 978-5-16-005795-8. - Текст : электронный. - URL: <https://znanium.com/catalog/product/1818632>

Дополнительная литература

1. Орешин, В. П. Региональная экономика и управление: учеб. пособие / В.П. Орешин. — 2-е изд. — М.: РИОР: ИНФРА-М, 2019. — 200 с. — (ВО:

Бакалавриат). — <https://doi.org/10.12737/20197>. - ISBN 978-5-369-01587-2. - Текст: электронный. - URL: <https://znanium.com/catalog/product/1001119>

2. Гринберг, Р. С. Российская социально-экономическая Система: реалии и векторы развития: монография / отв. ред. Р. С. Гринберг, П. В. Савченко. — 4-е изд., перераб. и доп. — Москва: ИНФРА-М, 2021. — 596 с.

— (Научная мысль). - ISBN 978-5-16-016215-7. - Текст: электронный. - URL: <https://znanium.com/catalog/product/1087982>

3. Махмудова М.М. Социально-экономические трансформации регионов современных условиях: монография / М.М. Махмудова, В.В. Ефремова, А.М. Королева. — Москва: ИНФРА-М, 2019. — 281 с. — (Научная мысль).

— www.dx.doi.org/10.12737/monography_5b4468c33694a1.09771551. - ISBN 978-5-16-013679-0. - Текст: электронный. -

URL: <https://znanium.com/catalog/product/948985>

4. Илюхина Р.В. Обеспечение экономической безопасности регионов Российской Федерации / Р.В. Илюхина [и др.]. - Москва: Научный консультант, 2017. - 120 с. - ISBN 978-5-9909861-6-9. - Текст: электронный. -

URL: <https://znanium.com/catalog/product/1023846> (дата обращения: 13.04.2022).

5. Лаженцев, В.Н. Теория и практика территориального планирования [Электронный ресурс]: научно-методические материалы по курсу «Прогнозирование и стратегическое планирование социально-экономического развития региона» / В.Н. Лаженцев; под. ред. В.А. Ильина. - Вологда: ФГБУН ВолНЦ РАН, 2017. - 76 с. - ISBN 978-5-93299-374-3. -

Текст: электронный. - URL: <https://znanium.com/catalog/product/1019479> (дата обращения: 13.04.2022).

Интернет-ресурсы

- <https://ac.gov.ru/> Аналитический центр при Правительстве Российской Федерации

- <http://www.spatial-economics.com/en/> Журнал Пространственная экономика:

<https://www.fin-izdat.ru/journal/region/> - Журнал Региональная экономика: теория и практика –

<https://economyofregion.ru/about/> - Журнал Экономика региона:

<http://www.kremlin.ru> – Официальный сайт Президента РФ

<http://www.council.gov.ru> - Совет Федерации РФ

<http://www.government.ru/government> - Правительство РФ <http://www.minfin.ru> -

Минфин РФ

<http://www.minregion.ru> - Минрегионразвития РФ <http://www.deloros.ru> –

«Деловая Россия»

www.duma.gov.ru - Официальный сайт Государственной Думы

Российской Федерации

www.economy.gov.ru - Официальный сайт Министерства экономического развития Российской Федерации.

www.eur.ru/ - Официальный сайт представительства Европейской комиссии в России.

www.europa.eu/ - Официальный сайт Европейского Союза www.expert.ru -

Журнал «Эксперт»

www.giac.ru - Глобальный информационно-аналитический центр

www.gks.ru - Официальный сайт Госкомстата

www.idi.com.ru - Дистанционное бизнес-образование на базе Интернет-технологий. Институт инвестиционного развития.

www.mid.ru - Официальный сайт Министерство иностранных дел

Российской Федерации